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Teste 1 Seja V um espago vetorial ndo nulo munido de um produto interno. Assinale a alternativa
contendo uma afirmagio FALSA:

para quaisquer subespagos S e W de V, se S C W, entdo W+ C St.

para qualquer subespaco 5 de V, qualquer subconjunto linearmente independente A de S
e qualquer subconjunto linearmente independente B de 5, vale que o conjunto A UB é
linearmente independente.

S @ para quaisquer subespagos S e W de V,se S C W, entéo St cwt.

[D] para qualquer subespago S de V, qualquer x € § e qualquer y € 5+, se x +y = 0, entdo
x=y=0.

se a dimensido de V for finita e igual a n, entdo para qualquer base ortogonal B =
{e1,e2,...,e4} de V e para qualquer x € V valerd que x = proj,, x + proj,, x + - - +proj, x.

Teste 2 Seja V um espago vetorial de dimensdo finita e denote por » a dimenséo de V. Seja
T:V — V uma transformagéo linear tal que T o T = T. Pode-se afirmar que:

n é par.
T é sobrejetora.
T é injetora.
~~fD} Im(T) = {x e V: T(x) = x}.
dim(Ker(T)) = dim(Im(T)).

Teste 3 Sejam V um espago vetorial de dimensdo 3 e T : V — V uma transformagéo linear néao
nula tal que Im(T) C Ker(T}. Considere as seguintes afirmagdes:

(D) dim{Im(T)) = 2; dew Te(T) € drm Keall). 2
() dim(Ker(T)) = dim(Im(T)); drw Kea(7) + dew Tn (D =3 . "{"EW:
_ . M7 pedt ot diw Im (=2 \mam
(III) dim{Im(T)) =1; dawn T () =3'). Dads g o T+0,
Assinale a alternativa correta: AW T 6_) 40

Lo',r:’ diwn T (T) =4,
Tow hewn W \q..otu oo diwa Kmh’):
Ay Tm (T) , du cont PALTCRE S

@ apenas as afirmacdes (1) e (1) sdo verdadeiras. 2 dawa Kalr) = 3.
,__>‘ apenas a afirmagao (III) é verdadeira. AN R‘tSPO’) o E.

@ C £ febo. D Sab, {0}, me Jolz Jejzet 4
@ xeIm® S(3yEV) x=Tep . loge, Tz T(Tg)=ToT) ()= Te)= .
Iml) € {2V TRI=1].  Tambd, se xeV v 2=T0 | entis xe Tm(®.
Lo, %6 Vi TW=21c Tt & vk o pyualdade a5 cgnky 4

apenas as afirmac@es (I) e (I} sdo verdadeiras.
apenas a afirmacéo (I) é verdadeira.
todas as afirmagses sdo falsas.
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Teste 4 Sejam V um espago vetorial de dimensao finita munido de um produto interno (-, -} e S
um subespaco de V com 5 # V. Considere as seguintes afirmagdes:
(I) para quaisquer x,y € V, se (x,z) = (y,z) paratodoz € S, entdo x —y € 5;
(TI) para qualquer base B de V e qualquer x € V, se (x1,X2,...,%y) denotarem as coordenadas
de x na base B, entdo:
Ixll = /33 + 23+ + 235
(ITN) para quaisquer x,y € V, se (x,y} =0ey € 51, entdox € S.
Assinale a alternativa correta: (1) LV, pod (’x-ﬂ V27 = Lx,2p- <‘j:2>=‘- o,

o
(-\{ié__s] loz)o, DL"JES
¢ . Conml i = b,
apenas a afirmacéo (IlI} é verdadeira. (Iﬂ; ¢ U I;W‘:m;{ ‘R“:’m ‘f{—f{zl,—z!us;}rz!
. _ ) . 2 w=\hi] , enitw = +]€ = -
= @ apenas a afirmac@o (I} é verdadeira. Moy fomends {5:{(1,0], (,")f./ Lewam .
x=(0d)p « VZ=hlF joR#=1
]j' P, como Mmertis o ax '23‘_ <,> = usuad.
Teste 5 Considere as seguintes afirmagdes: 5S4 S=l(150) « == gorf,o} Enta S"Lzﬁo' 1,9, (0,0, l))
; = AES i
() a fungio (-, -) definida por Asiim  sends 4 (o0,) € s tewan X ¥, mes ‘Jtés .

(r.8)= [ F0sa

para quaisquer f,g € C(R), é um produto interno no espago vetorial C(R) de todas as
fungdes continuas f : R = R; :

apenas as afirmacdes (II) e (IIT) sdo verdadeiras.

[D] apenas as afirmacdes (I) e (1) sdo verdadeiras.

apenas as afirmacdes (I) e (III) sdo verdadeiras

(I) a fungdo (-, -) definida por
(p.q) = p(—=V2)q(=V2) + p(0)9(0) + p(v3)q(V3),
para quaisquer p, g € P3(R), é um produto interno em P3(R);
(I1T) a fungfo (-, -) definida por
@) () =~y 2

para quaisquer (x,y), (¥',3') € R?, é um produto interno em R2.

-x ;) x<0
Assinale a alternativa correta: (I) '3 F,_ ’w-l‘s semds =3y o , 2eloi]
- AP,
apenas a afirmacdo (I) € verdadeira. C Y d 2 t .
- FellR) « <4,4r= S ({f(f))dt=$ o dt=p
=B todas as afirmagdes s&o falsas. o o /
apenas as afirmagdes (I) e (IT) sio verdadeiras. Majy f'iéo cr K, na e paod

D] todas as afirmagdes sdo verdadeiras. gpeaden 2w § (fR ) ‘
apenas a afirmaggo (I1I) é verdadeira. (jf] g F , i"""ﬂ b )= (.ﬁ £ ‘ﬁ,‘_).-t-; c.e ..\ﬁ) e w Gra 3
x . pe '?;)Uﬂ). Mo.a < b, pr =0 2 P%‘O .

(@) 2 €, povy &, > mis < simlbuta: B2- (o), (0)r=0~4vo=—lfo= 0-0+r20=
= <(°r|)) ({10).>
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Teste 6 Seja V um espago vetorial ndo nulo munido de um produto interno e considere as se-
guintes afirmacdes:

(I) para quaisquer x,y¥ € V, vale que os vetores x e i serfo linearmente dependentes se, e
somente se, (x,y) = {|x[[[lyll;

(1) para quaisquer x,y € V, vale que ||x + y|| + ||x — y|| = ||x|} + ||y|| se, e somente se, x = y ou
X = -y

(IIl) para quaisquer x,v,w € V,se v 3 0 e w 5 0, entdo:
PrOjjp) ¥ = Proj, X + projy, x.

Assinale a alternativa correta:

T E‘] apenas a afirmacéao (II) é verdadeira.
apenas as afirmagdes (II) e (III} sdo verdadeiras.
apenas a afirmacéo (I) é verdadeira.
@ apenas as afirmacdes (I) e (II) sdo verdadeiras.

todas as afirmacdes séo verdadeiras.
Teste 7 Considere o espago vetorial M3(IR) munido do produto interno definido por
{A,B) = tr(AB'),
para quaisquer A, B € M3(R), e a transformagao linear T : M3(R) — R definida por
T(X) = tr(X),

para qualquer X € M;3(R), em que tr{X) denota o trago da matriz quadrada X, isto &, a soma dos
elementos na diagonal principal de X. Temos que a dimenséo de (Ker(T))J‘ éigual a:

dom(Ker(T)) 4 dim Ken(D) = cimy M3(R) = i Tl T) + clawm KenlF).
3- Logo dim Ken(T = dive Tin). Agare THo - =" dim Tn(T) > 0.
5. ’
Qs Tembem T KR 0l Tl i R = L.
@2_ ."_ uma Kv\tl')l = Aan Tmﬁ"):l
— 1.
@ (I) 2P D fohe, dome 20 0 y=-x . Buld  Lagr= Lx,-wp = -4, =
| = ~Makdsp b fzil= Rahil -2l =l Uyl
(ﬂ) 2 V. D Fﬁh, '.‘L-—:tj Y 'JL:'——‘] =) ﬁl-ﬂjl{qf“q-j H:.‘l“yﬂ: ﬂxﬂfﬂejﬂ_ Rad’noce.m) Se
yuls 6 rquald. anvne, kD an+g||+ﬁ1—qi92=(l\1ﬁ+1|tﬂ”2 ; Loﬁo, |{n+tjll2-\- h--’llz-t
+ 20l - fad gt 2 g St 2¢ay> +High2) + (il 24a0 +lyi2) +
Aa-ull = danls luk2+ Q- S0 Uyl = = { - b
& 2lasyl Loyl = 1a2e g+ 2had-Al U ey 407)1

faryll=o & == -y
(=g ou
M-yl =0 a=y. #
) 2 e 1 Ve 47 =umal ; ammaiz (1,0} v=(109); w=(140). x v R
PY bgo, [v,w) = £ (Lol (6ro)) v pr = G (2,0.0)= (10,0)+ (f,r,o)f'.mv w

Cv.w)
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Teste 8 Considere o espago vetorial M;(R) munido do produto interno definido por
(A, B) = tr(ABY),
para quaisquer A, B € M;(R), em que tr(X) denota o trago de uma matriz quadrada X, isto é, a

soma dos elementos na diagonal principal de X. Se
Uy V¥ AL,

G060

. X *2¥+d=0
entio uma base para S* seré: %= (“ E)e Sl.{-.;) v lu ANE=LLI & {D(_h-;_f? +5=0 &
¥
(48 -2 4§20

5=

;)@ {(“12%))' -E}l —01)} £ A2¥+i=o =-25-4
S = ;¥ EER,
{(%ms)} p-¥ =o b= 7 .
01 —I%.. Y -2 3 ~1 o
{@ 2} i oxe st (3,068 2= ( 22}5 | ): 75( o )-rcf ( 1)
o .
B {35 &}
{(ZD(FD}-
Teste 9 Considere o espaco vetorial M3(R) munido do produto interno definido por
(4,B) = r(AB"),
para quaisquer A, B € M3(R), em que tr{X) denota o traco de uma matriz quadrada X, isto &, a
soma dos elementos na diagonal principal de X. Seja T : Ma(R)} — Ma(R) a transformagao linear
definida por
T(X) = X + X',
para qualquer X € M3{R)}. Temos que a dimenséo de (Im(T))J‘ éigual a:
1 dum Im@’) 4 dywa (IW\(T))lzd,\m M5 ('R);:' Al IW\(T) T dawm Ken &) *
—T[Bla. Logo, dum (‘Em(r))l—_-. diwm K (T)
2 hgea, Xe ket o= ) =xtAt @ X -X.o e
4,
[E] 6 X = G'(lixl'j o 1L o A > I 0 o6 o
..a(li O 0(15 = D‘\i -t o o |F 0(‘3 e O 0 1‘9{23 o o1
,-4,,)-9(23 ) . & ¢ © -1 00 o -t o
hC Yo Yy

Lb'ﬁo B:j]Y;,YQY,g 2 bom & Ku(f)
s A @{m('\'))i: 3.
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Teste 10 Considere o espago vetorial P;{R) munido do produto interno definido por
(p.q) = p(=1)(=1) + p(0)9(0) + p(1)q(1),
para quaisquer p, g € P,(R). Seja S o subespaco de P;{R) definido por:
S={a+bt+ct? e ,(R):a,bceRe—a+2b+c=0}.

Se u, € R forem tais que S* = [4 + af + B#2), entdo & + B serd igual a:

] 7. gi)=atbtret’ es @ ¢b= (b rc)+btrct®= b(24R) r (e 2)

_ TH 8-
"y r pOsaraiptie st ple splg &

o t-o{“ L4, b7 = @rq+v,)+24+%(4+c!+@ 2o<+51(’=+2‘f {ﬁvz

2 o= 442,97 =204-stp) 4144 2 (44atp)= 2otk ]
. Rap= 7

Teste 11 Seja T : Ma(R) — P>(R) a transformacéo linear tal que:
r((39) =1-# 1((81) =+ (1) =1+
e 1((89)) =1+t-1
Assinale a alternativa correta:

T (£ 0)- et gt -¥avtie 54545t
dim(Ker(T)) = 3. ! (r 5) ¢ T 04

g~-~‘?- dim(KEl’(T)) =2, N 0-’-‘T (:ﬁé) ':Q”Y‘I'S) *(g'_rg) 4 (‘_a(+3-_é)-tZé_=>
T é injetora.
D] dim(Im(T)) < dim(Ker(T)). & J & ~¥+8 =0 = Y-8
[E] dim (Ker(T)) = 1. )\ bt =2 b5 FBde .
% ¥ -5 =d
‘ ¥ o Lo o t/
iy Ly

L e Ausuz ) bear o KealT)
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Teste 12 Seja V um espaco vetorial de dimens&o finita e maior do que 3 munido de um produto
interno e considere as seguintes afirmagGes:

(I} para qualquer subespago S de V, qualquer subconjunto linearmente independente Ade Se
qualquer subconjunto linearmente independente B de S*, vale que o conjunto {x +y : x €

A, y € B} élinearmente independente; LE) LR Y= |le|~ Sa{ng 2] 1 MF (E' é"; DJ";)
' 122 4G
(I} para qualquer subespago S de V, vale que (S*)X C §;  °° $t= CIEBE 4z (0r0,1,0Y; yo = (o0 001)

(Ill) para qualquer subespaco S de V, vale que V = S + S+, A“hn."t’]&' LI« Beld M '
4{'14-“;1,'1,_-“'2, X2t §q, %*‘Jzzl e LDt

(M v, @xeS) se yest xl:}, xe(Si)j:‘.S S‘i}]

- i
[} . . Py . 'i i
apenas as afirmages (I} e (I[I) sdo verdadeiras. Tambem  dim S+ diw le _{L m W= Ao %- )+ i (sl).
) @ apenas as afirmagdes (II) e (II) sdo verdadeiras. D odim 5= dw QS l) Lo S= S“L) )
[D] apenas as afirmagges (1) e (II) sio verdadeiras. (’lﬂ)* V. 00‘3 (’v A GV) xX= s x 3 (1- pr S:{)

apenas a afirmacdo (1) é verdadeira. e
€S €s

Teste 13 Considere o espago vetorial C([—n, nr]) formado por todas as fungbes continuas de
[—, ] em R munido do produto interno definido por

(fi8) = [ fwgix)d,

Assinale a alternativa correta:

apenas a afirmagéo (II) é verdadeira.

para quaisquer f, g € C([—, n]). Sejam f, g1, 82 € C([—m, 7]} definidas por
| f(x)=x gi(x)=senx e gox)=cosx,
para todo x € [—71,7]. Se 4, b € R forem tais que o valor da expresséo
I f —ag1 — bgall

seja minimo, entdo a + b serd igual a:

—7r. ondo Sz["'}qra'b] , O qur «f burea 2 8 S‘f = P’lﬁn’F‘\' fn"]j (}‘a' gL
- |B] 2. y Lo . ‘ |
i 4 L ]a). ke ) <4040 2 R=Lq4,4 .

@1- <“F,ﬁ.a>: 2% 2 <-p'ii’z>;0‘

[E] —1.
Logo, fas'f =(.=’;_%L>c3, +L’%) o = 2%_ + 092

S ath= 140 =2
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Teste 14 Considere o espago vetorial P{R) munido do produto interno definido por

(p.q) = fol p(t)q(t)dt,

para quaisquer p,4 € P(R). Se a,b € R forem tais que a + bt seja o elemento do subespaco [1,{]
mais préximo de #, entdo 2 + b serd igual a:

u=L ; )=t o @ v =a&urbug owde

3 8, lb)=1 ' mu z)

[B] -1. - 2> b= <y, VY a+ =L a=z!

3 iy G+ &AWliz7 b = t G . 2 5 =) % 3
?. {ugm? 6+ Ly b= LU, V) a-rfLB A1 b= 4

D] 5. ' 3° 6 5

O a+bh= é—
5

Teste 15 Seja V um espaco vetorial ndo nulo munido de um produto interno {-, -) e considere as
seguintes afirmacGes:

(I) para quaisquer x,y € V, vale que ||| x]| — |ly|l| < {|x - yl|;

(I) para quaisquer x,y € V, se || x +y| = ||| + ||y, entio o conjunto {x,y, x + y} ser4 linear-
mente dependente;

(IIl} para quaisquer x,¥ € V, se [{x,¥}| = ||x||||ly]l, entéo x =0ouy = 0.

Assinale a alternativa correta: LI) 2'V. De fefo ,
apenas a afirmacéo (III) é verdadeira. “'JL“ = u(’L"lj)'f"j u ¢l A7y ! *"? "
apenas a afirmacio (I) é verdadeira. S adl- “‘] i & (‘9«"!7 . ~(f)
apenas as afirmacdes (II) e (IIT) sdo verdadeiras. Tambew , || yll = [( ()-79{- afl £
@ apenas as afirmacges (1) e (III) s&o verdadeiras. Z “(,1__ Jl)” 1 ll - u all+ “ 1'"!7 ”

_— >E apenas as afirmagdes (1) e (II) s&o verdadeiras. Lo‘)o' N Hl-lj i' 2 I ll y l) ” ) ( 0
Logo, e {f) e [i0) vam: ‘"’t"-— “r’lf, pa ||«,L..|4 li

&E] 2 V. {YDW‘; {1,;1 —u“ SemnL ¢ L9 ( Y= _{-x-”.-y) _){'mhp-{whmf-c..&/

q,(/kau; S-QJGW\ n £ LJ .
kID)) F’ ) POS semde XFO 2 §=ax tewn ‘4“1)(___ [<1,1>!=ﬂ1fl2‘= ",l".n,h

wes AF 02 ‘j*°~
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Teste 16 Considere o espago vetorial R* munido do seu produto interno usual. Aplicando o
processo de ortogonalizagdo de Gram—5chmidt aos vetores

v = (1r _11 2: '*"3)1 U2 = (1111 3/ 2)1
v3=(1,-502) e wv,=(1,111)

obtemos os vetores ortogonais )y, ith, W3, Wy € R Sewy = {(a,b,c,0), entdio a + b + ¢ serd igual
a: :

'Dadoc}u.x ‘\’Zlvl ; ¥hu g W= Vz (W,:V',). € gme V3..|. Wy, Wy,

. '-Wg): V} . LD‘)&, er: VL,"'(PQW'VI’ - plw:’q ) mw;fl’ )

G- Gl=

A 4, Vi = :i,. -] 2 - , Vy = i “”1';‘\3:2' ).
P e e e g )
-1
1 wy= Z(1,-5,¢,2)
v Wy 15

A

‘ = - ; ' - 4 2 -4 o).
W, T V- F‘g(s':im,ts). ToWE o (to,2,-4,0)

Lo b ::.B_..
7), &thtcC IS



